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Cienki, pionowy stup o masie M i dlugosci L zostaje podciety u podstawy i obracajac si¢ wokot

punktu styku z podtozem wywraca si¢ na ziemig.

Oblicz korzystajac z definicji moment bezwtadnosci stupa wzgledem osi obrotu przechodzacej przez

jego koniec i prostopadtej do osi preta.

Korzystajac z tw. Steinera oblicz tez moment bezwtadnosci dla osi przechodzacej przez srodek

stupa.
Oblicz z jaka szybkos$cia koniec stupa uderzy w ziemie.

Obliczy¢ moment bezwtadnosci trojkata rownobocznego o boku a i masie M wzgledem: a) osi
symetrii trojkata, b) jednego z bokéw jako osi, ¢) wzgledem osi rownolegtej do osi symetrii i

przechodzace] przez jeden z wierzchotkow podstawy trojkata.

Na walcu o promieniu r i masie m nawini¢to ni¢ o dtugosci L. Z jaka silg nalezy ciagna¢ za nitke,

aby rozwingela si¢ ona cata z walca w czasie t ?

Cig¢zarek o masie 3m wisi na nici nawinigtej na obracajacy si¢

tarcia o podtoze = Va.
a) zaznacz na rysunku wszystkie sity dziatajace na ciala.
b) zapisz rownania Newtona dla wszystkich mas,
¢) oblicz moment bezwtadnosci podwdjnego krazka,
d) oblicz przyspieszenie masy 3m,
e) oblicz sile napinajaca ni¢ na ktdérej wisi masa 3m ( dla m = 0,5 kg).

walec o masie m i promieniu R. Do drugiego konca nici m m
zaczepiona jest masa m jak na rysunku, a ni¢ nawini¢ta jest na
doklejony walec o masie 2m i promieniu 2R. Wspoétczynnik
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Kwadrat o masie M i boku a a zaczepiony jest w jednym z wierzchotkéw, przez
ktory przechodzi 0§ obrotu — prostopadta do powierzchni prostokata. Na
przeciwlegly wierzchotek dziata stata sita F w kierunku prostopadtym do
przekatnej kwadratu. Oblicz czgstotliwo$¢ jego obrotow po czasie 7.

Dwa dyski obracajg si¢ wokot wspolnej osi z predkosciami katowymi w; oraz ;-
1 @1, Masa dysku dolnego m; = 2m;, a promien R, = 2R;. W pewnym momencie
gorny dysk opada na dolny i wskutek tarcia zaczynajg sig, polaczone obracac z
szybkoscig katowa . Obliczy¢ jaka czg$¢ poczatkowej energii kinetycznej
wirujacego uktadu zostata stracona w wyniku potaczenia dyskéw. Rozpatrzy¢
zgodne i1 przeciwne kierunki obrotu dyskow przed potaczeniem.

widok
walcow

z boku

¥

Lyzwiarka krgcac piruet z opuszczonymi r¢kami obraca si¢ z predkoscig katowa wo. Przy
podniesieniu rak do poziomu, jej moment bezwtadnosci wzrasta do 3/2 momentu poczatkowego lo.

Jak i ile razy zmieni si¢ jej energia kinetyczna ?

Przez bloczek w ksztatcie walca o masie m i promieniu R, obracajacy si¢ bez tarcia, przerzucono
ni¢ na koncach ktorej zawieszono ciata m i 2m. Obliczy¢ z jakim przyspieszeniem bedzie si¢
porusza¢ masa 2m. Konieczny rysunek z zaznaczeniem wszystkich sit dziatajacych na wszystkie

ciala !

Cienki pret o masie m 1 dtugo$ci L moze si¢ swobodnie obracaé¢ wokot osi prostopadiej do preta,
znajdujacej si¢ w odleglosci L/3 od jego konca. Pret wychylono o niewielki kat o, z potozenia

roOwnowagi i puszczono swobodnie.

a) Podaj r6zniczkowe rownanie ruchu tego wahadta fizycznego oraz jego rozwigzanie.

b) Znajdz okres drgan tego wahadta.
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